

# Левая антикризисная программа для Москвы

**Финансовое благополучие Москвы уходит в прошлое, и столица сталкивается с новой реальностью: снижение деловой активности и налоговой базы, ускорение роста цен на всю линейку потребительских товаров, девальвация социальных выплат, массовые увольнения. Впервые за многие годы профицит вакансий на рынке труда в столице грозит обернуться дефицитом.**



Перепополненный столичный бюджет (3 трлн руб. на 2021 г.) позволил Москве более 25 лет строить сервисно-спекулятивную модель воспроизводства: раздутый стройкомплекс, щедрые строительные подряды, вечно растущая цена коммерческой аренды. Небольшая часть этого благополучия досталась населению: в 2 раза более высокая зарплата и в 1,5 раза более высокое соцобеспечение, чем в среднем по региону, минимальная безработица.

Увы, на фоне беспрецедентного по масштабам кризиса, реакция городского начальства выглядит несоизмеримой. Риторика руководства рутинно ограничивается фразами о поддержке малого бизнеса: сократить региональные налоги, дать рассрочку арендной платы в использовании городской недвижимости, ввести мораторий на проверки бизнеса плюс импортозамещение. Также предлагается чуть-чуть подтянуть государственные выплаты гражданам. Такой рефлекторный набор мер в рамках неолиберального подхода и ритуальные слова об импортозамещении указывают на отсутствие программно-видения решения проблем.

## Что мы предлагаем?

5 марта Сергей Собянин создал Комиссию по повышению устойчивости развития экономики Москвы в условиях санкций, которая запросила предложения депутатов Мосгордумы. 10 марта депутат Елена Янчук, член Комиссии по науке и промышленности Думы, внесла следующие предложения:

1. Повышение городского социального стандарта, по которому определяется величина минимального социального обеспечения московских пенсионеров, со II квартала 2022 г. до 31500 рублей;

2. Разработка усовершенствованной программы общественных работ, предполагающей возможность временного трудоустройства жителей города Москвы с оплатой труда не ниже обновленной величины городского социального стандарта – 31500 рублей;

3. Сокращение с начала II квартала 2022 г. до начала 2023 г. платы за проезд на всех видах городского общественного транспорта на 30% за счет дополнительного бюджетного субсидирования перевозок пассажиров;

4. Запуск стартовых импортозамещающих проектов реиндустриализации в городе Москве в отраслях массового товарного спроса, таких как: производство продуктов питания, лекарственных препаратов, детских товаров, одежды и обуви; местом создания новых предприятий должны стать реанимированные промзоны столицы;

5. Увеличение доли государства на рынке жилищного строительства через создание государственного строительного предприятия;

6. Формирование городского строительного заказа на создание жилищного фонда для последующего обеспечения москвичей-очередников социальным жильем.

Данные предложения сочетают классические инструменты кейнсианского регулирования и некоторые подходы Modern Monetary Theory (ММТ, Современная денежная теория). В совокупности предложенные решения дают действенный набор первоочередных мер улучшения социально-экономической ситуации в городе.

## Прожиточный минимум – выше, цены на транспорт – ниже

Повышение величины городского социального стандарта до 31500 рублей позволит избежать снижения уровня жизни для 3 млн московских пенсионеров. Сумма 31500 рублей рассчитана как стоимость фиксированного набора товаров и услуг в городе Москве на 2022 г. – 26271 рублей, увеличенной на текущий размер ключевой ставки Банка России – 20%. Ключевая ставка является главным фактором влияния на ожидаемый уровень инфляции в конце года, который составит никак не меньше 20%.

Запуск обновленной программы общественных работ предложен для социальной поддержки трудящихся категорий населения, которые сталкиваются с увольнениями и снижением трудовых доходов. Подобная программа способна предоставить москвичам гарантию того, что они смогут при худшем стечении обстоятельств получить минимальный необходимый для выживания в городе доход 31500 рублей. При этом необходимо изменение характера общественных работ, включения в лист предложений вакансии, предполагающие наличие высшего образования разного профиля, наличие опыта и высокой квалификации. Требуется преодоление стигматизации общественной работы как низкооплачиваемого, ручного, физического труда. Новые вакансии общественных работ могут включать следующие направления: «социальное

обслуживание и помощь» – содействие социальным службам в уходе за престарелыми и маломобильными группами населения, «экологический мониторинг» – содействие государственным и общественным организациям в контроле соблюдения экологических норм в столице, «территориальное управление» – содействие местным органам власти в мониторинге территории, выявлении проблем, коммуникации с жителями. Стоит отметить, что ввиду низкого размера заработной платы, однообразия вакансий по данным Департамента труда и социальной защиты населения Москвы только 68 безработных за 2021 г. были трудоустроены по программам общественных работ, т.е. данное направление содействия занятости населения работает в настоящий момент крайне неэффективно.

Временное сокращение платы за проезд на городском общественном транспорте на 30% является прямым инструментом компенсации роста расходов москвичей.

Данные пункты направлены на то, чтобы избежать в столице сценария «спираль кризиса», снижения покупательной способности массовых категорий населения, общего снижения платежеспособного спроса и деловой активности: падение спроса – падение занятости – падение доходов – новое падение спроса...

## Ставка на импортозамещение

Запуск стартовых проектов импортозамещающего производства направлен на смещение акцентов развития с оказавшегося в кризисе финансово-сервисного сектора на отрасли реального производства, ориентированного на потребности населения. Эта мера способна в новых экономических условиях дать городу экономический рост, городскому бюджету – устойчивый налоговый доход, жителям – постоянные рабочие места и достойную зарплату. Запуск проектов новых объектов современной индустрии способствует перетеканию кадров из сферы услуг, в отрасли экономики с высокой добавленной стоимостью. В первую очередь такие проекты необходимо запускать в отраслях массового товарного спроса: производство продуктов питания, лекарственных препаратов, детских товаров, одежды и обуви. Нужно также восстанавливать наукоемкие производства и производства комплектующих, необходимых для бесперебойной работы техники и станков.

Стартовыми площадками для размещения таких импортозамещающих производств можно рассматривать существующие промышленные зоны Москвы. В настоящее время основу политики реоргани-

зации промзон составляет строительство жилых комплексов. В условиях критической необходимости мобилизационной реиндустриализации и падения уровня дохода населения, а также финансовой волатильности, нужно оперативно пересмотреть политику редевелопмента и определить стартовые промзоны для строительства импортозамещающих промышленных предприятий и создания на них новых рабочих мест, в том числе взамен выбывших из-за санкций.

## Плановая экономика 2.0

Для реализации поставленных задач необходимо внедрять элементы стратегического планирования, это позволит прогнозировать необходимые объемы выпуска продукции, задаст четкие сроки создания новых производств, а также решит проблему координации и взаимодействия между государством, бизнесом, профсоюзами и потребителями. Предприятия могут носить различные организационно-правовые формы: городские предприятия; государственные предприятия; частные предприятия со значительной долей госучастия; предприятия, выполняющие госзаказ; предприятия, управляемые рабочими коллективами.

Формирование городского строительного заказа на создание жилищного фонда социального использования является прямым способом стимулирования работы строительной отрасли. Резкое снижение доходов граждан оставляет жильё социального найма как единственный возможный вариант улучшения гражданами своих жилищных условий. Госзаказ на постройку жилых объектов для очередников города Москвы позволит решить две задачи: улучшить качество жизни москвичей и спасти строительный сектор от кризиса.

Создание государственного строительного предприятия позволит сократить себестоимость строящегося жилья за счет ограничения коммерческой наценки. Государственное строительное предприятие при грамотном управлении сможет заместить собой значительный объем строительных работ на рынке жилья и стать ведущим исполнителем строительного госзаказа. Кроме того, наличие государственной компании на рынке жилищного строительства позволит избежать превращения строек в объекты долгостроя при возможном банкротстве частных строительных компаний.

Кризис показывает, что пока только у левых есть сколько-нибудь четкая, предметная и адекватная антикризисная программа. Только левые помнят, что в ситуации кризиса особенно важно поддерживать массовых потребителей, а не только давать дополнительные бонусы бизнесу. В такие моменты особенно бросается в глаза, что те, кто больше связаны с народом, левые силы, отличаются гораздо лучшим пониманием реальности и необходимыми решениями, чем многие высокие начальники из госструктур, которые имеют административную власть, но не имеют политической воли.

Максим Социалкин



## Уходят две эпохи

**Принято решение о переводе всех расчетов по новым газовым контрактам в рубли – соответствующее заявление сделал Президент России Владимир Путин.**

Фактически это означает резкий шаг в сторону отказа от доллара (и евро) как основной валюты для международных расчетов. КНРФ долгие годы последовательно настаивала на поэтапном отказе от доллара и добивалась повышения экономической самостоятельности России.

Коммунисты обладают собственной программой возрождения экономики страны и реальным опытом преодоления кризисов. В условиях тяжёлого бремени санкций и сильнейшего давления на экономику на фоне противостояния с коллективным Западом власти РФ вынуждены соглашаться пока что только с отдельными нашими предложениями.

Мы по-прежнему считаем экономической политикой правящей верхушки классово-проводимой преимущественно в интересах крупного капитала. Однако в данном конкретном случае решение об отказе от торговли газом за доллары можно лишь приветствовать.

Символично, что практически одновременно с этим пришло сообщение об «увольнении по собственному желанию» и отбытии из России одного из основных идеологов либерального лагеря – непотопляемого прежде Анатолия Чубайса. Как говорится, скакать дорого! Жаль лишь, что теперь ему за его бывшие «заслуги» в деле проведения грабительской приватизации и разрушения экономики гарантирована спокойная и обеспеченная старость, вероятнее всего, в какой-нибудь роскошной вилле на берегу моря в одной из стран НАТО.

Надеюсь, что ему хватит здоровья дожить до момента, когда дело всей его жизни – борьба против коммунизма в России – потерпит сокрушительное поражение, и он увидит падение капитализма и возрождение социалистического строя.

Денис Парфёнов,  
Депутат Государственной Думы